

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2024年9月

23

星期一

甲辰年八月廿一

陕西省总工会主办
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第8832期

今日4版

从三堂课看教育现代化发展

教育强国建设迈出坚实步伐

教育是强国建设、民族复兴之基。新中国成立75年以来，教育事业硕果累累。党的十八大以来，我国建成世界上规模最大的教育体系，教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。我们坚持把教育作为国之大计、党之大计，新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。

习近平总书记近日在全国教育大会上强调：“建成教育强国是近代以来中华民族梦寐以求的美好愿望，是实现以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的先导任务、坚实基础、战略支撑，必须朝着既定目标扎实迈进。”

课堂是学校教育教学的主阵地，是落实立德树人根本任务的主渠道。从一次生动的课堂教学，能感知教育现代化对经济社会发展的贡献日渐提升，触摸教育大国向教育强国跃升的发展脉搏。

一堂思政课

坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，学校思想政治教育不断加强

“中共一大在哪里召开？”“哪些代表参会？”同学们纷纷挥舞手中的红旗，跃跃欲试地抢答。

9月2日，中共一大纪念馆宣教专员走进了上海卢湾一中心小学的思政课。一节微宣讲、一场党史问答、一次主题版画拓印，红色基因在学生心中悄然扎根。

10天后，一场思政课“集体大备课”在纪念馆展开。“关键课程”，何以锻造？“大思政课”，如何善用？《日出东方》壁画前，上海大中小学教师代表共同探讨、相互启发。

2022年，教育部在上海设立“大思政课”建设综合改革试验区。线上“智慧课堂”，线下“行走课堂”，服务实践教学和师生研修的平台陆续亮相……

我们党历来高度重视思政课建设，在革命、建设、改革各个历史时期，都作出过重要部署。改革开放以后，党中央先后出台一系列关于学校思想政治工作的文件，推动思政课改革创新。

当前形势下，办好思政课，要放在世界百年未

有之大变局、党和国家事业发展全局中来看待，要从坚持和发展中国特色社会主义、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的高度来对待。

如何不断提高思政课的针对性和吸引力？在上海，红色场馆与大中小学“双向奔赴”，体现了思政改革创新坚持“八个相统一”的鲜明导向。课堂“半径”不断延展，育人主体和渠道日益丰富，形成思政教育“同心圆”。

习近平总书记强调，要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，实施新时代立德树人工程。

党的十八大以来，教育系统在学校思想政治工作目标任务、培养方式、保障机制等方面采取有效措施——

高校全覆盖开好“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课和使用统编教材；健全课程、科研、实践、文化、网络等育人体系；深化大中小学思政课一体化行动，学校教学主渠道、社会实践课堂、各类育人资源平台等相支撑的“大思政课”建设工作格局不断拓展……

为党育人，为国育才。广大青少年学生坚定马克思主义信仰、中国特色社会主义信念、中华民族伟大复兴信心，展现出立报国强国大志向、做挺膺担当奋斗者的精神风貌。

一堂远程“双师”课

办好人民满意的教育，教育资源配置进一步优化

贵州务川仡佬族苗族自治县，位于遵义东北部，群山环绕，交通不便。家门口“上好学”，曾是大山里深切的期盼。

日前，一次和声基本功练习成为务川二中音乐班的开学第一课。除了本校教师，这节课还有远在广东的珠海一中星空合唱团教师在在线上参与教学。

(下转第三版)

奋进强国路 阔步新征程

陕西国防工会系统集体婚礼举行

李晓英出席并为75对新人证婚

本报讯(记者 李旭东)9月22日,在中华人民共和国成立75周年到来之际,由陕西省总工会指导、陕西省国防工会主办、中国航空工业集团第一飞机设计研究院承办的陕西国防工会系统“军工情缘 祖国见证”集体婚礼在西安市阎良区举行。省人大常委会副主任、省总工会主席李晓英出席并为75对新人证婚。

省总工会党组书记、常务副主席王军出席并为新人送礼物。中国航空工业集团第一飞机设计研究院院长耿延升致欢迎辞。省总工会副主席(兼)、省国防工会主席马宏伟,省总工会副主席(兼)、大国工匠徐立平,省总工会女职工委主任、省妇联副主席

(兼)叶璐,中国航空工业集团第一飞机设计研究院党委书记尚忠弟、工会主席李西明等参加。

李晓英代表省总工会向步入婚姻殿堂的75对新人送上热烈的祝贺和诚挚的祝福。她表示,举行集体婚礼,是对新人爱情的美好祝福、共同见证,是对家国情怀的深刻铭记、时代传承。希望新人们珍惜彼此、相依相伴,让爱情在岁月的洗礼中愈发醇厚;相互扶持、携手并进,共享生活喜悦,共担人生风雨,用实际行动践行对婚姻庄严而神圣的承诺。勉励新人们在国防科技工业建设发展的广阔天地里,以更加坚定的信念、更加饱满的热情、更加扎实的作风,投身到科研、生产、建设、服务

的火热实践中去,勠力同心、拼搏进取,为陕西高质量发展、国防现代化建设贡献自己的青春和力量。

在温馨浪漫的氛围中,新人们交换戒指,许下爱的誓言,并合唱《我和我的祖国》,用歌声表达了对祖国的热爱和对未来的憧憬。全国最美家庭代表徐立平及其夫人为新人们送上了真挚的祝福,传递了家庭和谐、社会美好的正能量。

此次“军工情缘 祖国见证”集体婚礼是工会服务职工、推动发展的重要活动,不仅展现了新时代军工人的风采,也进一步增强了国防系统广大干部职工的凝聚力和向心力,为国防科技工业高质量发展注入了新动能。



9月22日,陕西国防工会系统集体婚礼举行,75对新人一同步入婚姻殿堂。 本报记者 刘强 摄

要用好解放思想这一重要法宝

王永岗



党的二十届三中全会吹响了进一步全面深化改革、扎实推进中国式现代化建设的伟大号角,目标任务明确,措施鼓舞人心,全国人民满怀信心、充满美好期待。这是以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央站在新的起点上,以历史思维、世界眼光,立足国情,从实际出发,用新发展理念解决发展中、前进中的困难和问题作出的重大决策。我们要深刻认识其重大而深远的意义,坚持目标导向,强化改革思维,狠抓改革举措落实,以实际行动完成好进一步全面深化改革的时代答卷。

改革,改的是不符合新发展理念、制约高质量发展的一些体制机制和制度,最重要的是要革除旧的思维方式,守正创新,继往开

来。我们不能身子进入了中国式现代化建设的大潮中,脑子却停留在过去思维惯性的旧模式,思想跟不上新形势,步伐跟不上党中央。要读原著、学原文、悟原理,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践,要对标党的二十届三中全会《决定》,结合地方、部门、单位、行业实际,用精准务实有力的措施抓好落实。思想进步是最大的进步,思想落后是最大的桎梏,我们必须进一步解放思想,从惯性思维、老观念、老套套中解放出来,敢于正视问题,审视发展中的弱项和短板。当前有一种不正常的现象:一些干部讲解放思想的多、真正做到的少,学习发达地区经验时决心大、信心足,回到工作岗位后却恢复到原来的状态,或者感觉无处下手缺办法,或者只学到皮毛,没有学到灵魂,照搬照抄不切实际。进一步全面深化改革是一项系统工程,环环相扣,协同协同,牵一发而动全身,必须做实调研,开动脑筋,理顺体制,

搞活机制,完善制度,把解放思想与实事求是、与时俱进有机结合起来,用解放思想的真本领、贯彻新发展理念的真功夫推动改革举措的落落实。

形式主义、官僚主义是解放思想的大敌,更是落实进一步全面深化改革举措的克星。改革正在进行时,作风建设永远在路上。领导干部是改革发展稳定的先锋力量,要克服“怕”、做到“敢”,杜绝“虚”、做到“实”,真学真干真解放思想,有胆有识有办法、有效有为有担当,把时间和精力真正用在研究具体问题、解决实际困难上。要坚决杜绝不了解情况、吃不透问题乱拍板,遇到矛盾推责任,碰到难题绕道走。要从思想作风建设这个源头抓起,敢于自我革命,勇于自我革新,持续用力不懈怠,久久为功拼韧劲,真抓实干求实效,进一步全面深化改革的目标任务、中国式现代化建设的宏伟蓝图才能如期实现。(原载于“学习强国”陕西学习平台)

“从书而来,到未来去”。数字出版正掀起“文化产业圈”的新旋风。

2023年,我国数字出版产业规模达16179.68亿元,同比增长19.08%,网络动漫等新兴板块发展势头强劲。

第十四届中国国际数字出版博览会9月21日在海南海口开幕。中国新闻出版研究院发布的《2023—2024中国数字出版产业年度报告》显示,我国数字出版产业持续推进高质量发展,展现出数字化“赋能”、精品化“点睛”、国际化“十足”的新活力。

展会现场,500多家中外出版企业、文化科技企业展示交流数字出版的新产品、新模式、新业态。

“精品化”引领——

数博会上,国产游戏《黑神话:悟空》备受瞩目。山西展团以游戏中“悟空”路线为主题,展示了介绍山西古建筑、历史文化遗产的出版物,“悟空拍照区”成了“热门打卡地”。

中国新闻出版研究院院长魏玉山介绍,中华优秀传统文化已经成为网络文学、动漫、网络游戏等网络文化形态的重要主题元素,“国潮”是当下正火的创作热潮。

网络文学规模体量进一步壮大。截至去

规模超1.6万亿元

数字出版产业活力强劲

年底,网络文学读者规模达5.37亿人,为历史最高水平。在“优秀现实题材网络文学出版工程”引领下,网文创作水准进一步提升,网文作家关切时代变迁、关照现实生活、关注百业百态的创作热情持续高涨。

数字出版成为弘扬中华优秀传统文化的重要载体。越来越多的数字出版产品正从传统文化中汲取营养,向精品化方向进化,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

“数字化”赋能——

主宾省海南展团,数字东坡文化、AI动作捕捉体验、数字人交互系统等让人眼前一亮;江苏展团,大运河VR沉浸式研学空间为观众带来突破时空界限的运河研学之旅;山东展团展出的“出版大脑”勾勒出行业发展的未来前景……

本届数博会以“创新提质 数赢未来”为主题,集中展示所有数字出版业态,呈现出人工智能技术全方位赋能出版创新发展的趋势。

“从书而来,到未来去”的全新沉浸式阅读体验场景,让每一位观众从视觉、听觉、触觉乃至更多维度感受阅读“新魅力”。

当前,人工智能技术在出版业已实现了全流程、全产业链应用。“随着科技赋能,交互式、沉浸式、剧场化的文化潮流成为时尚,人们可以身临其境感受文化的魅力,更能体会到知识和信息的独有价值。”中原出版传媒集团董事长王庆说。

“国际范”十足——

网络文学海外市场规模超40亿元,覆盖全球200多个国家和地区;我国自主研发的网络游戏海外销售收入连续四年超千亿元;电竞出海走入快车道,融入电竞全球化浪潮……

报告显示,过去一年,我国数字化产品版权输出更加活跃,辐射区域不断扩大。网络文学、网络游戏等成为文化走出去“第一梯队”中的生力军,所承载的中华文化名片效应日益彰显。

出版产业“走出去”是文化产业“走出去”的重要组成部分,也是提高国家文化软实力、增强文化自信的重要体现。

(新华社海口9月22日电)

“刷脸办退休”在陕西多地试点

本报讯(周明)“没想到这么方便。在手机上填写信息,刷个脸,退休业务就办理好了,省事得很!”9月14日,西安市新城区长乐中路街道的环卫工人程修亮领到了第一笔退休金。他是其所在单位通过“刷脸”办理退休业务的第一人。

笔者从省社保局获悉,在去年全面推广无视同缴费年限灵活就业人员退休“刷脸办”的基础上,陕西已于近期启动企业无视同缴费年限参保职工退休“刷脸办”试点工作。按照新的流程,系统向通过预审的到龄人员推送提示信息,本人登录陕西社会保险APP实名“刷脸”完成信息确认和退休申请后,只需几分钟就能看到自己的养老金计算结果。

“我的退休我来办”“刷脸就能办退休”,群众不断增强获得感,与全省社保系统不断创新退休业务办理流程密切相关。

今年,省社保局以退休业务办理为突破口,制定数据治理、审核、提取规则,精准确定符合退休条件人员,前置性解决到龄人员档案预审和信息维护等问题,优化升级信息系统功能,开展无视同缴费年限人员退休“刷脸办”服务创新。

“退休业务‘刷脸办’是我省企业职工养老保险经办管理服务数字化转型的又一便民举措。”省社保局综合业务处工作人员陈强介绍,通过数据规则校验和系统流程管控,可实现待退休人员资格智能化预审,经办流程和服务流程同步简化。审核人员少了,业务办得快了,体验更好了,风险防控和基金安全得到持续提升。

截至9月中旬,我省企业无视同缴费年限参保职工退休“刷脸办”试点工作,已经在西安、宝鸡、延安、汉中、商洛、杨凌等地启动,760余名参保职工通过陕西社会保险APP完成退休业务办理。

“以前退休业务是‘等着办’,现在是‘提醒办’。通过系统大数据支撑,可以最大限度减少人为因素在参保职工办理退休业务过程中的干扰,同时减少了我们经办机构相关岗位设置数量,审核效率大幅度提高。”汉中市养老保险经办处业务受理科科长王林波说。

下一步,省社保局将持续完善职工退休“刷脸办”服务流程,稳步向全省范围推广企业无视同缴费年限参保职工退休“刷脸办”工作。



9月21日拍摄的第十一届丝绸之路国际电影节开幕式现场。当晚,第十一届丝绸之路国际电影节在西安

开幕。电影节会期5天,以“丝路通世界·光影耀长安”为主题,设置“金丝路奖”评奖、电影展映、电影论坛、丝路电影交流活动等。 邹骞一 摄

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com